

遊子歸鄉海外探親 催熱跨國春運

入境手續簡化助華僑回家 佳節團聚享十足年味

香港文匯報訊 據中新社報道，「這幾天我就要從新西蘭回浙江紹興過年，先飛上海，再轉高鐵。」即將加入「跨國春運」大軍的新西蘭華僑曾險告訴記者，「回鄉心切，我已經在網上訂好了票。」

農曆新年將至，華僑華人紛紛選擇在這一時段利用休假回國探親，將「春運」的航線拉到了地球的另一端。近日，廣東、福建、浙江等僑鄉的機場邊檢站迎來大批乘客，航班每天都接近滿員狀態，大部分是從海外返鄉過年的華僑華人。

曾險是土生土長的紹興人，15年前赴新西蘭留學工作至今。5個小時的時差，12小時的飛行時間，1萬多公里的路程，阻擋不了他對家的思念，他決定今年回家過年。

「雖然如今在海外過春節的氣氛越來越濃厚，但我的根在這裡，親朋好友也都在這裡。」曾險說，「一大家子人圍坐在一起，吃着熱騰騰的年夜飯，看着春節聯歡晚會，聽着親戚聊家長裡短，這種年味兒在國外很難找到。」

高鐵替代綠皮車 為回家提速

近年來，華僑華人回國探親變得愈加便利。公安部自2018年2月1日起施行新的

入境便利措施。其中，對來華探親親屬的外籍華人，公安機關入境管理機構可按规定簽發5年以內多次入境有效簽證。

邊防檢查站亦推出了一系列服務舉措，例如增設「綠色通道」，實行「特殊時段」服務，旅客流量預警等多種邊防查驗方式，最大化提高通關效率。

直飛上海後，曾險選擇乘坐高鐵回鄉，速度飛快的高鐵曾給他留下深刻印象。「不再是『綠皮車』長途顛簸擁擠的時代，自主選座、微信支付、刷臉進站、智能導航、接續換乘、網絡訂餐等等，非常便捷。」曾險說。

出國千里求團圓 成另番風景

中國農曆新年是海外僑胞、留學生共同的節日，卻不是西方國家的公共假日。不少海外遊子因工作和學習原因，春節沒辦法回家與家人團聚。於是，家人出國求團圓也成為「跨國春運」的另一道風景。

在英國留學的陳凱西告訴記者，「由於



農曆新年將至，華僑華人紛紛選擇在這一時段利用休假回國探親，將「春運」的航線拉到了地球的另一端。圖為成都機場。網上圖片

國外學校假期與國內不同，春節時，學校正好在上課，沒辦法請太長時間的假。所以父母打算過來看我。」

近年來，隨着歐美等國對中國進一步開放旅遊、探親簽證，在春節黃金周走出國門已經成為一種過年的「時尚」。陳凱西說：「春節的意義主要是團聚，故鄉反被留在了那裡。」

陳凱西說，父母還打算從國內帶來春聯、燈籠、剪紙等代表過年傳統的手工藝

品，「我會作為禮物送給我的同學們，讓大家感受一下地道的中國年味兒。」

「我也不忍心讓老人奔波，希望他們過來之後好好玩一玩。」陳凱西已經在當地華人旅行社為父母報了旅行團，她說，「走得再遠，別忘了帶上父母看世界。」每逢佳節倍思親。無論是曾險，還是陳凱西的父母，奔波在「跨國春運」旅途中的他們，不遠千里來相聚，只因為華夏兒女對於「團圓」、對於「家」的深深情結。



民國大家憶過年的雋永文字與民間美術所表現的中華傳統生肖相得益彰。

香港文匯報記者陳旻 攝

南京設計師繪瑞犬旺四方

香港文匯報訊（記者 陳旻 南京報道）早春二月，金陵古城，梅花山暗香浮動，夫子廟荷花燈亮。一組由南京著名設計師連泰熙創作的以「瑞犬旺四方」為主題創作的賀歲郵品，以新鮮的設計燃旺人們的新春期待。生肖狗的形象設計，連泰熙用現代設計手法表現火紋、剪紙等中國傳統的民間美術詞彙。他認為，在中國人心中，十二生肖「具有靈性或神性，是一種圖騰，代表着中國人對生命的崇拜」，以此寄託與祈禱。

雞年說「吉」，狗年祝「旺」。連泰熙在雞年設計了一組「吉上加吉」賀歲圖案，狗年創作「旺上加旺」似順理成章。其中一套8枚明信片，主題除了「瑞犬旺四方」和「旺上加旺」之外，還有「壽大一點」、「財大一點」、「福大一點」等等。連泰熙說，用「大一點」作口彩恰為「犬」。

連泰熙特別用「鳥蟲書」設計了「旺」與「樂」字，飛動游弋的鳥蟲筆畫，令字體既莊嚴鄭重又典雅飄逸。他介紹道，「鳥蟲書」是中國人所創造的古老文字，是人類先祖的留影。自春秋末年開始，南方的吳、越、蔡、楚諸國就已有在作為儀仗用的兵器、禮器上，鑄刻帶有鳥蟲的文字。鳥入書體不僅只是作為裝飾的手段，還潛藏着中國古人的性格取向。候鳥有來去之信，鴻雁可傳遞訊息，因而，用鳥蟲書寫字給文字賦予莊重，使「執者以示信」。

除了明信片，連泰熙還設計了郵冊《大家賀歲》，集中了民國大家沈從文、魯迅、梁實秋、張恨水、老舍、林語堂、張愛玲作品中關於過年的溫暖回憶，與前面設計的瑞犬圖搭配成對，相得益彰。

美中學辦中國新年聯歡會唱響《我愛你中國》

香港文匯報訊 據新華社報道，「百靈鳥從藍天飛過，我愛你中國。」當地時間9日，美國華盛頓15所公立學校舉行一年一度的中國新年聯歡會，數十名初中生在愛麗絲·迪爾中學的舞台上用標準中文為台下約700名學生、老師、家長獻上了這首優美的中國歌曲，贏得滿堂喝彩。

這場聯歡會就像是華盛頓所有學習中文的中小學生的節日。除了愛麗絲·迪爾中學，還有華盛頓另外4所小學、3所初中和7所高中的學生來到這裡，用中文展現他們精心準備的19個節目。

中文課大熱

據演出組織者、愛麗絲·迪爾中學中文教師文燕明介紹，自己剛來的時候，愛麗絲·迪爾中學只有50人學習中文，現在已經增加到160人。「這些

年來，學生和家長對中文的興趣大大增加了。」

根據華盛頓公立學校系統的官方數據，在2016學年至2017學年，共有2,288名學生報名參加中文課，僅次於西班牙語和法語。

「這場演出太有感染力了。」華盛頓教育局負責外語教學的官員艾莉森·威廉姆斯說，教育局已經注意到越來越多的學生希望在中學階段就開始接觸中文，計劃在更多的學校開設中文課。



農曆新年前夕，在家裡牆上和大門上張貼紅彤彤的福字，迎春接福。「85後」設計師林翔創作了「城市百福」，顛覆了人們以往印象中的「福」字。■新華社

觀望周三通脹數據 或牽動加息



美股狂野周

■美股全周平均挫逾5%，是逾兩年來最大單周跌幅。路透社

逾兩年最大跌

在過去一周，美國股市經歷兩次大跌，雖然三大指數前日收市反彈，但全周仍平均挫逾5%，是逾兩年以來最大單周跌幅。Bryn Mawr Trust首席投資官塞西莉亞表示，市場築底仍需時間，投資者應有心理準備，市場可能有更多震盪。交易員關注周三公佈的美國消費者物價指數，若反映通脹升溫，有機會促使聯儲局加快加息，打擊企業盈利和消費意慾。

道瓊斯工業平均指數在上周四大跌逾千點後，前日高開，收市報24,190點，升330點，全周仍累跌1,330點，跌幅為5.2%，表現是前年1月以來最差。CNBC統計顯示，道指五個交易日的總波幅超過22,000點。標準普爾500指數收報2,619點，升38點；納斯達克綜合指數收報6,874點，升97點。美股「恐慌指數」VIX前日在30至40之間徘徊，收市時跌至29，仍高於長期平均值的20。歐

洲股市同樣受拖累，英國富時100指數前日收報7,092點，跌78點，從上月12日的高位累計回落9%，也是前年6月脫歐公投後最差一周。

料熊市不會出現

全球股市單周蒸發5萬億美元(約39.1萬億港元)。油價方面，紐約期油前日跌3%，報每桶59.2美元，是去年12月以來首次跌穿60美元水平。高盛一份備忘錄

指，交投規律顯示股市正同時受基礎和技術因素影響，不確定性或使股市未來進一步波動。

市場最關注美股進入調整，是否意味熊市來臨。投資管理公司Psigma投資策略主管麥克弗森稱，很多跡象顯示熊市不會出現，例如銀行同業拆息利率依然偏低、信貸息差稍升但仍受控，而且企業業績不俗。他認為，投資者拋售只是因為股市超買和估值過高。■英國《金融時報》/CNBC

挑機 FedEx UPS 亞馬遜進軍速遞業

《華爾街日報》報道，網購巨擘亞馬遜準備向企業推出速遞服務，計劃透過低價策略，與聯邦快遞(FedEx)和聯合包裹服務(UPS)直接競爭，目前這僅屬涉及亞馬遜第三方賣家的試驗計劃，亞馬遜最終希望推廣至其他企業，然而該公司尚未有足夠配套設施和人手，建立可靠和龐大的速遞網絡，預計需時數年才能對速遞業界帶來明顯衝擊。

FedEx UPS 股價齊跌

新服務名為「Shipping with Amazon」，早前已在英國倫敦測試，數周內將於美國洛杉磯推出。外界質疑亞馬遜是否有能力大規模運貨，正觀望是否投放更多資金。UPS今年計劃投資70億美元(約545億港元)，為運送網絡升級。聯邦快遞前日亦發聲明，標榜旗下貨運網絡龐大，擁有近650架貨機和15萬輛貨車，在全球設有4,800個營運設施，每日處理1,200萬張運貨單。

亞馬遜進軍速遞業的消息披露後，UPS和FedEx的股價在前日開市前交易時段分別下挫逾5%，UPS全日逆市下跌2.6%，FedEx跌1.7%。

■《華爾街日報》



亞馬遜準備向企業推出速遞服務。美聯社

Uber 官司和解 賠19億禁用Waymo技術

美國科企Google母公司Alphabet旗下的自動駕駛汽車公司Waymo，早前入稟法院，控告電召車程公司Uber盜取其自駕車技術商業機密，案件周一開審後，雙方前日迅速達成和解協議。知情人士透露，Uber向對方支付公司0.34%股權，以Uber估值720億美元(約5,628億港元)計算，股權價值2.44億美元(約19億港元)，Uber同時同意不使用Waymo的自駕車技術。

懷疑遭竊取的機密相信涉及激光雷達技術(Lidar)，有助自駕車探測附近環境，Waymo估計公司因此蒙受近20億美元(約156億港元)損失，原本索償至少10億美元(約78億港元)。Uber於案件開審前，曾提議支付4.9億美元(約38億港元)，但拒絕保證不使用Waymo的自駕車技術。雙方律師其後達成協議，同意把和解金減半，但Uber要保證不採用相關技術。

■法新社/美聯社

fb 測負評功能 隱藏惡搞留言

社交網站facebook(fb)容許用戶對帖文和留言讚好(Like)，又或以5種情緒反應表達感受，現正測試「負評」(Downvote)按鈕，強調這與「不喜歡」(Dislike)按鈕有別。用家在作出評價後，可按「負評」隱藏惡搞或辱罵的留言，fb暫時只向約5%的美國Android用戶開放測試。

當用家按下「負評」後，帖文或留言會被隱藏，但其他人仍可看到，相關內容的顯示次序亦不會改變。fb會提供「冒犯」(Offensive)、「誤導」(Misleading)和「離題」(Off Topic)三個選項供用戶解釋負評原因。功能只適用於公開專頁的帖文，個人用戶不受影響。

■英國廣播公司

日央行行長或留任 護航安倍經濟學

共同社報道，日本政府將在本月向國會提交人事案，提議黑田東彥留任央行行長。分析人士指出，日本政府希望通過此舉，保持貨幣政策延續性。

案後，國會將進行審核，若參眾兩院批准，黑田可續任5年。鑑於反對黨極可能抗議和抨擊讓黑田續任，預計首相安倍晉三將到國會進行詳細說明，以爭取反對黨同意。

政府相關人士認為，黑田東彥是「安倍經濟學」的象徵，替換行長或阻礙安倍推行的經濟結構性改革。若黑田成功連任央行行長，短期內將繼續推行超寬鬆貨幣政策，以達成2%的通脹目標。

■共同網